

в. „НИШАВА“ излиза седмично.

Годишенъ абонаментъ 250 лева,
За странство 5 лева.Абонамента започва от 1 число
всеки мѣсецъ и въ трѣпката
обявления и рекламиТърговски, честни, свадбени
и пр по споразумѣние.Приставски на III и IV стр.
по 6 ст. на дума—двукратно.

НИШАВА

Седмиченъ Независимъ В-къ.

РЕДАКТОРЪ: М. ХАДЖИЕВЪ.

Всичко що се отнася до н-на:
ржкописи, писма, пари и пр
да се адресиратъ до редакция
в. „НИШАВА“ Цариградъ.

Ржкописи не се връщатъ

Неплатени листи не се приематъ

Единъ брой 5 стот.

Съ пощата ^{на 8 м.}
^{м. отъ}
гара Костинъ бродъ до га-
ра Драгоманъ

Изгубена е шуба, опенджакъ
мѣжду гара София и
Цариградъ. Опенджака е отъ чер-
но домашно бало съ ржкани и голъ-
ма яка подплатена съ червенъ
хастаръ. Понеже прѣдполагаме да
е сваленъ на нѣкой станция на-
бързо и не умислено, то се умо-
лява, този който го намѣри да го
изпрати въ редакцията ни или съ-
обща, гдѣто ще получи **10 лева**
възнаграждение.

Явявамъ на почитаемитѣ
Г. г. граждани, че ако не-
какъ да намѣратъ винаги
хубаво и чисто ончо КВА-
СЕНО МЛЪКО—к. гр.—40
ст. и ПРЪСНО СИРЕНЕ—
к. вр.—1'20 л. нека запо-
вѣлятъ въ гостилница „ХАР-
БИНЪ“.

Ц-бродъ.
Съ початъ: Тодоръ Филиповъ 2—4

Г-да Кметове, внимавайте.

Имаме готови образци
№ 1—7 които се искатъ съ
заповѣдъ по 25-^о полково
военно окръжие, № 32 м. г.

Сжшо тайнитѣ съобщения
за запаснитѣ войници, ко-
петѣ, колата и свид. обр. № 3
за новобрацитѣ.

Отъ печатницата—Цариградъ.

За всички.

Плика и бланки, визитни, годежни и
свадбени карти, ПАПКИ за частни търговци,
общински и държавни учреждения

За градскитѣ и селски общини
Имаме всички дългодини и счетоводни
мниги, както и книга за Запаснитѣ
долни чинове обр. № 12. Отъ печатницата.

По Русенската афера.

Ние нѣма да говоримъ въ по-
дробности за Русенска афера за-
щото тя, като молния се изрсна въ
най затѣтителнитѣ краища на Бъл-
гария и е извѣстна всѣкому; нѣма
да говоримъ и за причинитѣ що
създадоха кървавия 28 февруарий
въ Русе, защото тѣ бѣха толкова
маловажни и незначителни што
съ нищо не заслужаваха внима-
нието на общественото мнѣние; но
намѣриха се хора зелени дипло-
мати, хора букво еди, хора гран-
домани, хора нетактични, хора не-
прѣдвидливи, които създадоха а-
ферата. Виновницитѣ съ нищо не
могатъ се оправда, правосъдието
търбва да ги прикове на позорния
кръстъ, та съ това да се омие
онѣтневното лице на България и се
даде шо годѣ удовлетворение на
възмутеното общественото мнѣние.
Русенското кървопролитие надми-
на 3 февруарий 1907 год., когато
Петковъ, виждаше, че за да запа-
зи прѣзтижа на особата, сж му
нуждни най ефикасни мѣрки и пакъ
не си позволи да стрѣли въ мѣсо,
ако и да го считаха авантюръ.
Надмина и Дуранколакъ, когато
наистина търбваше да се употреби
сила за да се приведе въ изпъл-
нение единъ законъ приетъ отъ
народното събрание, и то защо за
едно влюбено въ българинитѣ ка-
дѣнче, когато можеше да се по-
стави въпроса на чисто религиоз-
на почва и да се разгледа отъ
духовнитѣ сѣдилища въ присѣд-
ственото на турския мюхтия и ро-

дителитѣ на кадѣнчето, и въпроса
щеше да се разрѣши още въ пър-
вата инсталция; както това пра-
ватъ при такива случаи и самитѣ
турци, тѣй, че нѣмаше да отива
въпроса въ окръженъ сѣдъ за
да се удовлетвори амбицията, на
Асимъ бей. Такива случаи, съ на-
сила потурчени българки, има хи-
ляди, но ни въ единъ случай нѣ-
ма да е издадена заповѣдъ отъ
властѣта да се стрелятъ немилосно
муслимани за нѣкаква си потур-
чена българка. Ние сме само на-
цията, която се даваме въ услуга
на Асимъ бей въ София и то за
едно заслѣпело отъ любовъ ка-
дѣнче. Такива резултати ще се
добиватъ всѣкога, когато срѣдст-
вата не се избиратъ. Такива срѣд-
ства не ще бждатъ изключени, до-
кле въ нашето управление се на-
миратъ хора автомати, като Ру-
сенски окр. управителъ. Зеръ не-
можеше окр. управителъ да обър-
не вниманието на министра за по-
слѣдствията отъ строгата му за-
повѣдъ? Зеръ не може най послѣ
воената властъ да въдвори реда
и съ по други срѣдства? Зеръ,
ако бѣха изчерпани всички по ле-
гални мѣрки, не може ли да се
прибѣгне поне до хладното орж-
жие? И тогава реда щеше да е
въдворенъ и нѣма да има толкова
нешастни жертви.

Съ Русенската афера демокра-
тическата партия си лепна едно
пѣтно, което съ нищо не може да
го омие.

Пжтнитѣ съобщения въ Цариградско.

Ако има околия, въ която пж-
тищата да сж занемарени и почти
непроходими, то е нашата. Тя въ
това отношение е останала много

надире. Причинитѣ на това сж три:
1) Липсата на добрата оцѣнка
за значението на добритѣ пжтища
въ една страна.

2) Околията по своето-разположение е поставена много злѣ въ това отношение, и

3) Недобросъвестното изпълнение длъжността си на окръжния районен инженеръ.

За да може да се прѣоделѣ мѣчнотилта въ втората точка, необходимо е да се бесѣдва по-често на населението за значението на добритѣ съобщения въ една страна, които иматъ първенствооще значение въ нейното ступанско повдигане и напредване; че съ подобренieto на съобщенията търговията се значително развива и усилава. Като нагледенъ примеръ за това може да ни послужи слабото развитие на търговията въ нашата страна прѣзъ Турското владичество по причина на оскъдни тѣ съобщения.

Като се съзнае това отъ населението, то въпрѣки голѣмата мѣчнотия за прокарване на добри пѣтища прѣзъ балканската мѣстность, ще положи най-голѣми старания за направата на мѣждуселскитѣ пѣтища. Обаче, при поправката на тѣзи пѣтища е потребна рѣководяща нишка, потребенъ му е планъ за работа, а пъкъ за голѣмо съжаление нашия секционенъ инженеръ много рядко прави обиколка изъ околията, по причина, че пѣтивитѣ пари отъ София до Царибродъ сѣ малко, тѣй като по железницата държавата му плаща само билетитѣ, и по тѣзи причина нашата околия е занемарена въ това отношение.

Ако единъ день се поправятъ пѣтищата, и съобщенията станатъ по бързи и лесни, то съ това ще се даде възможность да се използватъ много природни богатства въ околията. Тѣй наприкладъ, ако се направи добъръ пѣтъ отъ Царибродъ до Погановския манастиръ и добри удобства за посетителитѣ, този послѣдния ще прѣвѣтствува най-радостно множество посетители, отъ разнитѣ краища на Царството.

Манастира съ омайнитѣ балкански зеленини и съ разкошната си природна красота, ще служи за лѣтна резиденция на много семейства—любители, и при едно добро и не порочно управление, той значително ще увеличи своитѣ приходи, които ако се използватъ умѣло, не слѣдъ много дълго врѣме св. Обитель ще си образува

капиталъ, който може да бѣде използванъ за разни благотворителни цѣли. Ако манастира се засили материално и стане удобенъ за живѣене, той може единъ день да се приспособи и послужи за бждещи околнйски санаториумъ, тѣй като самата му мѣстность е много подходна за единъ такъвъ всенароденъ приютъ.

Да вземемъ другъ примѣръ. Известно ни е, че прѣди нѣколко години близо до селото Звонци, Трънско, се откри топла минерална баня. Обаче, по причина на изолираното съобщение съ Царибродъ и Трънъ, топлата минерална и цѣлебна вода, това природно земно богатство, стои и до днесъ неизползовано. Когато ако имаше едно добро шосе отъ Царибродъ и Трънъ за Звонци, до сега щеше тази вода да е обърнала вниманието на много хора; щеше да възбуди интересъ въ населението; щеше най-послѣ по скоро да се популяризира идеята за съзидане баня на туй мѣсто, която ще дава реална полза на страната, а околното население ще я използва много ефтинъ; когато сега бѣдната класа хора, въпреки голѣмата нужда да се ползватъ отъ цѣлебното свойство на минералнитѣ бани, е просто недостъпно за тѣхъ.

Такива примѣри могатъ да се навѣдатъ твърдѣ много, но мислимъ, че не е потребно повече да се доказва ползата отъ добритѣ шосета въ повдигане търговията и улесняване пѣтника. Това вече е съзнато. Ето защо ние апелираме къмъ всички компетентни учрѣждения и лица, да взематъ при сърдцѣ дѣлото и като дадѣтъ планъ на работата, да захванатъ поправката отъ най-важнитѣ шосета и свършатъ съ мѣжду-селскитѣ пѣтища; но щомъ се започне направата на единъ пѣтъ, да се непрѣкъсва никога до неговото свършване. И за да има успѣхъ въ работата и се снабдимъ въ по-скоро врѣме съ добри и правилно проектирани пѣтища въ околията, нетрѣбва съ тѣхъ да се прави политика и служатъ на партезанитѣ, за агитационно срѣдство въ прѣдъ изборната борба. Добръ е общинската пѣтна повинность да се отбива въ натура, като за това се избира най-свободното врѣме прѣзъ годината на нашия ступанинъ. Най-

подходящото врѣме за поправка на пѣтищата е мѣсецитѣ октомври и ноември.

Ние изказваме мнѣние, щото при направата на едно шосе, прѣзъ поменатото врѣме, едноврѣмено съ това, да се посаждатъ отъ двѣтѣ му страни черничови дървчета подъ опрѣделенъ планъ. Фиданкитѣ да се даватъ даромъ отъ държавнитѣ разсадници.

Така поправенитѣ и засадени съ дървчета шосета, да се пазятъ отъ общинскитѣ горски стражари, които да бждатъ отговорни за своитѣ райони, опрѣдѣлени имъ отъ надлѣжнитѣ общини.

За да стане това по опрѣделенъ редъ, необходимо е въ закона за държавнитѣ и общински пѣтища, да се прѣдвиди и узакоени посаждането на черничовитѣ дървчета, отъ които слѣдъ врѣме общинитѣ ще иматъ добъръ приходъ отъ пѣтищата. Освѣнъ това и нашия пѣтещественикъ прѣзъ топлитѣ юлски дни, ще изпитва приятна наслада отъ почивката на зелената морава подъ сенчеститѣ дървета.

Ето защо, ако искаме единъ день да видиме нашитѣ пѣти съобщения добри, не трѣбва никога да скѣпимъ врѣме, трудъ и пари за тѣхъ.

Јен.

Хроника.

Къмъ абонатитѣ ни.

Съ този брой в-ка встъпва въ второто си полугодие.

Молиме Г. г. абонатитѣ ни, които не сѣ ни платили абонамента да направатъ това въ най-скоро врѣме. За онѣзи—взгъ отъ Царибродско ще наредимъ съ прѣпращане на квитанции чрѣзъ пощата, а Царибродска околия лично въ редакцията ни. Абонам. се изпраща въ марки пощ. и герб. съ пощата.

Отъ Редакцията.

Благодарность.

Настоятелството на мѣстния клопъ отъ Дружеството за борба противъ туберкулозата, счита за свой приятна длъжность да благодари на всички Госпожи, Госпожици и Господа, които благоволиха да взематъ участие въ устройената за въ полза на клоната литературна

музикална вечеринка на 20-й м. м.
Отъ настоятелството.

Получи се писмо въ редакцията ни отъ К. Ивановъ учителъ въ с. Власи, Царибродско, съ което явява, че писмото въ брой 26 на в-ка ни подъ заглавие »Природни явления« отъ авторъ К. Ив. Бучински у-ль с. Власи, не е отъ него и не е отъ с. Власи, понеже въ тѣхното село нѣмало подобни явления.

Заловенъ крадецъ.

Прѣди нѣколко дена пом. кмета при Годечката община Рангелъ Станчевъ идеяки отъ с. Годечъ за Царибродъ по пжтя при Баидината воденица нѣкой си отъ тѣхъ кастрилъ върби съ една добра секира, (брадва) за минута билъ напустналъ работата си, горния пом. кметъ като разгледалъ добръ и нѣма никой задигналъ хубавата секира и си търгна за Царибродъ. По пжтя го застигна Истатко Ивановъ отъ с. Беренде, на когото бола секирата, разтвря му чантата, нампра секирата безъ държалето, върща се на дире Станчевъ и го набива добръ, който му намѣрилъ държалето и му далъ два лева за да не казва никому Ивановъ, но той не можа да трае нито минута и разправи цѣлата история.

Самообѣсилъ се.

Мито Манчовъ 57 год. отъ с. Прѣкърсѣ, Царибродско на 3 того сутринтѣта е намѣренъ отъ домашнитѣ му, обѣсенъ въ собствената му кошара. Причинитѣ които сж го накарали да се обѣси не сж известни.

Пожаръ.

Прѣвъ ноца на 12 м. м. е изгорела една купа слама на Стоиль Миленковъ отъ с. Несла. Загубата спорѣдъ оцѣи. на общ. съвѣтъ е опрѣдѣлилъ 147 лева. Автора на прѣстѣпленieto не е заловенъ.

Пожаръ.

На Мито Денковъ с. Моинци Царибродско, му е запалена поятата на 2 т. м. вечерта въ мѣстността »Стайно ягнило«. Когато сж се събрали хората да гасатъ огина на поятата въ момента на сжщото лице при домътъ му е запалена една купа слама въ гумното му, която е била мѣжду двѣ купи сѣно. Автора на огъня не е известенъ. Загубата спорѣдъ оцѣнит.

протоколъ въ общ. управление —115, л. обаче, пострадалия съ ново заявление иска 300 лева.

Граждански регистръ за м. февруарий.

Прѣвъ изтеклия м. февруарий въ гр. Царибродъ сж се родили 9 мъжки и 6 женски, умрѣли 8 женски, 2 мъжки и 1 мъртвородено и сж станали 5 женидби.

Протестирани търговски полицаи прѣвъ м. февруарий въ Цар. мирови сждъ сж на брой 25, а на сума 5112'30 лева.

По Популярната банка въ Царибродъ.

Въ единъ отъ миналитѣ броеве на в-ка ни, ние казахме по образуване на популярна банка въ Царибродъ.

На 1 т. м. се събраха гражданитѣ търговци и занаятчий и поставиха основа за по нататашно дѣйствие. Управителния съвѣтъ се конституира и е избралъ за председателъ Дончо Иговъ, подпрѣд. Петръ Симовъ, секр.-касиеръ Г. Миновъ сжщо въ избора се избра контроленъ съвѣтъ, сконтова комисиия и пр.

До днесъ сж се записали 18 души за 45 акции, стойността на които е всѣка по 50 лева или всичко на сума 2250 лева. Списъка за записване на акционери ще продължава до като се утвърри устава на банката и е въ касиера-Георги Миновъ.

Ние за да принесемъ известна полза на Г-да членовѣтѣ и ги снабдимъ съ устава, то отъ идущия брой ще почне да го печатимъ, за да може всѣки единъ да го прочете и има за по елементарно изучаване.

Цвѣтъ по овош. дървета.

По причина на хубавото врѣме и рано настѣжшлата пролѣтъ, въ града ни има вече цвѣтъ по сливитѣ и зарзелитѣ. Ако е хубаво врѣмето и не падне некая слана то за Възкресение ще имаме доста голѣмъ плодъ отъ сливи (джанки.)

Откритъ курсъ.

Отъ 1 т. се откри тримѣсеченъ вечеренъ обучаарски курсъ въ града ни подъ ржководството на Г-нъ Черневъ изпратенъ отъ Софийската търговска камара. Занятията ще почватъ отъ 8—10 ч. вечеръ. Записани до днесъ курси-

анти 30 дѣши.

За насърчение.

Градския ни кметъ миналата година бѣ изпратилъ на Соф. Окр. П. Комисия предложение на града за културното и стопанствено състояние. Прѣдъ видъ на това горната п. комисия отпущна и достави 7000 черничеви дървчета, които се раздадоха даромъ на хората за посаждане на постоянно мѣсто и насърчение за бубарство, което може да вирѣе прѣкрасно въ Царибродска околия.

Сжщата П. Комисия е отпущнала даромъ на Смиловската община 400 и на Славинската 300 черничови дървчета.

Похвално наистина, обаче, има хора, които тоя подаръкъ сж продавали на селяни по 50 ст. парчето. Незнаемъ дали има за свѣденie това общ. кметъ.

Лошо впечатление.

За отбѣлзване е факта, че слабото възпитание на дѣцата особно ученицитѣ, които сж задължени ежедневно да минаватъ по нѣколко пжти възъ улицитѣ, сж си усвоили практиката и щомъ има залепенни афиши, обявления и пр., надпрѣдварватъ се кой по скоро да скѣса и задигне тая залепена хартия, съ което нѣщо праватъ голѣма врѣда на онези хора, които сж харчили пари за печатъ, герб. марки и пр.

Желателно е да се погрижи за това всѣки родителъ, учителъ и гр. властъ.

Събрание.

Читалищното н-во утрѣ въ нѣдѣля 2 ч. слѣдъ обѣдъ ще има събрание за да опрѣдѣли кои книги и списания да се получаватъ за напрѣдъ.

Личи.

На 1 т. бѣше въ града ни, Г-нъ Д-ръ Ив. Златаревъ, секр. на Соф. Търговска Камара, който откри вечерния обучаарски курсъ и даде потикъ за произвеждане избора за членове на популярната банка.

Жалейка.

На 22 февруарий въ гр. Анхиадо се е поминалъ нашия колега Г. Ив. Малаковъ, основателъ и редакторъ на в. »Край«. Съ негова-та смъртъ ние журналиститѣ губимъ единъ бѣ годишенъ дѣецъ отъ нашето поле.

Миръ на прахътъ му.

Обявление.

№ 2.

Царибродското Църковно Настоятелство обявява на интересующитѣ, че съгласно протоколното рѣшение на тръжната комисия, отъ I-й того, подъ № 1 ще се произведе втори търгъ за отдаване на прѣдприемачъ съ явно малонадаване постройката на една черковна кѣща въ града за II того.

Произвеждането му—ще стане въ канцеларията на Архиперейския Намѣстникъ въ гр. Царибродъ отъ 3—5 ч. слѣдъ обѣдъ.

Стойността на прѣдприятието възлиза на 7920 лева.

Желающитѣ да участвувать въ търга трѣбва да прѣдставать изискуемитѣ се по чл. II отъ закона за общественитѣ прѣдприятия документи.

Плана, смѣткитѣ и поемнитѣ условия могатъ да се видать всеѣки при сътственъ день и часъ въ канцеларията на Архиперейския Нкъ. Разноски по поемнитѣ условия и разгласяване сж за смѣтка на прѣдприемача гр. Царибродъ, 1 мартъ 1910 год.

Отъ настоятелството.

Не изпускайтѣ случая!!

Григориеръ ФЕЛИСИПЕДЪ съ всичкитѣ принадлежности СВОБОДНА ОСТЬ И ЗДРАВЪ, ЯЗДЕНЪ **продава се много ефтино** Споразумѣние въ редакцията.

По случай заминаването оставихъ фе-
лисипедъ въ книжар-
ница „ЗАРЯ“ който се
продава за 40 лева.

Извѣстие.

Подписани Иванчо Златковъ отъ с. Поганово, Царибродско явявамъ, че на 10 т. м., ми се откраднаха отъ дома слѣднитѣ книжя:

1) Единъ записъ отъ 45 лева по който ми дължи Илия Петровъ отъ с. Поганово; 2) Другъ записъ отъ 46 лева по който ми длжатъ бр. Георги и Танчо Панайотови отъ сжщото село и 3) Продавателенъ записъ отъ нивата „Мутулица“ и ливада „Палина“ на стойность 100 лева. Понеже тия книжя сж на мое име и съ дата по стари отъ лнесъ, то ги обявявамъ за унищожени и умолявамъ всеѣко лице да има честъта и щомъ му се яви нѣкой съ тия книжя да го обади на власта или на менъ.

с. Поганово, 27/II 1910 год.
Съ почитание: **Иванчо Златковъ.**

Вѣдомости ЗА ЗАПЛАТА НА ОБЩИНСКИТЕ СЛУЖАЩИ, СВИДѢТЕЛСТВА, ПАСПОРТНИ БИДЕТИ ЗА РАЖДАНИЯТА УМИРАННЯТА, РПИСИ ОБР. 48 и 49 и ВСИЧКИ ДРУГИ КНИЖЯ ЗА ОБЩИНИТЕ ИЗКАРАХМЕ ГОТОВИ И ПРОДАВАМЕ ВЪ ПЕЧАТНИЦАТА НИ ВЪ ГР. ЦАРИБРОДЪ.

Зехтинъ и Шарлаганъ
I-во качество и износна цѣна, доставихъ за настѣпнитѣ постни дни. Посѣтете и се увѣрете.
Съ почитание Г. Миновъ.
Царибродъ.

Приходо
Разходни
както и всечки
необходими об-
разци и книги за
монастиритѣ и
Свещеницитѣ
ВМГ ГОТОВИ ВЪ ПЕЧАТНИЦАТА Ц. БРОДЪ

9 Рекламата е душата на търго-
внията.
9